



# МИССИОНЕРСКОЕ

## о б о з р е н и е

KIFA  
КИФА

Приложение  
к газете

8

## ДОРОГА К ХРАМУ

В Израиле начинается восстановление разрушенных православных церквей

На этой неделе мэрия Иерусалима наконец разрешила восстановить храм, стоявший ранее на святой для христиан всего мира Елеонской горе. Об этом корреспонденту «Новых Известий» сообщил представитель Иерусалимского патриархата архимандрит Иоаким (Строгилос). На фоне антихристианской пропаганды, развернувшейся в Палестинской автономии после прихода к власти движения ХАМАС, это, по сути, было неизбежно. Нынешнее израильское руководство хотело бы видеть в местных христианах союзников, а не врагов, как это не раз бывало в прошлом. На Святой Земле уже заговорили о том, что израильские власти восстановят и другие порушенные церкви.

Ровная площадка, из которой сквозь бетон местами «растут» скрюченные пучки железной арматуры, да остатки бульдожной алтарной апсиды... Трудно поверить, что когда-то здесь была чудная церковь Вознесения. Та, что на горе Елеон (Масличной) близ

бочие-арабы вырыли в каменистом грунте котлован и сделали нижний храм. Над ним было возведено основное помещение. Дело спорилось. Оставалось лишь водрузить кресты на куполах, когда на рассвете 23 июля 1992 года окрестности огласил рожок работающей техники. На священную для трех мировых религий Елеонскую гору под охраной солдат медленно ползла колонна тяжелых тракторов. Отец Иоаким и Анастасия были в отъезде, когда рухнула окружающая храм кирпичная стена. В об разовавшийся пролом, лязгая гусеницами и отплевываясь дымом, вполз красный бульдозер. С грохотом рухнули алтарные апсиды. Крыша вместе с куполом провалилась внутрь. И тут произошло нечто сверхъестественное.

Как рассказал корреспонденту «НИ» священник, когда рабочие принялись долбить дыру в полу, чтобы добраться до подземного храма, икона Спасителя упала со стены, а затем начала вращаться вокруг



Елеонская гора. Иерусалим.

Иерусалима, откуда взошел на небо Иисус и куда Он спустится на Землю во время второго пришествия. По мошеной дорожке ко мне приближается фигура в черной куртке и лыжной шапочке с вышивкой на боку красным крестом. Это архимандрит Иоаким. В борьбе за право православных молиться на этом святом месте он потерял мать, а храм, построенный его руками, по распоряжению иерусалимской мэрии снесли в 1992 году бульдозеры. Но он никогда не сдавался.

Христиане всегда хотели молиться здесь. Но после арабского завоевания Палестины в VII веке церковь была превращена в мечеть. Молиться в восьмигранной часовенке Юстиниана, которую византийский император построил на вершине горы над реликвией — отпечатком стопы Спасителя в камне, христиане могли лишь раз в год. Да и то за деньги.

Чтобы решить проблему, в XIX веке иерусалимский патриарх Кирилл купил неподалеку участок земли размером 10 гектаров, усаженный масличными деревьями. Но когда решили возвести на нем храм, османские власти запретили строительство. После образования государства Израиль Иерусалимский патриархат вновь активизировал свои усилия. 20 лет назад на Елеонской горе поселился архимандрит Иоаким. Грек родом с острова Хиос, он приехал сюда вместе со своей матерью Анастасией. Они обратились в мэрию Иерусалима за разрешением построить церковь в честь Вознесения Христова. Израильские власти отказали.

Тогда на свой страх и риск отец Иоаким решил начать строительство тайком. Православные ра-

свой оси. В этот момент вся техника заглохла. Снова завести бульдозеры не получилось. На всех участников акции напал ужас, и дальнейшее разрушение было остановлено.

К сожалению, на этом драма не закончилась. Разгневанные тем, что храм не удалось уничтожить, местные религиозные фанатики неоднократно предлагали отцу Иоакиму убраться с «их территории». Дело в том, что на склоне близ остатков развалин церкви Вознесения находится старинное еврейское кладбище. Однажды, после многочисленных угроз, на отца Иоакима и его престарелую мать было совершено покушение. Несколько человек в масках проникли на территорию храма, напали на архимандрита и стали безжалостно избивать его. Израненный священник чудом смог вырваться из рук убийц. Он поспешил к матери, чтобы сообщить ей, что случилось, но нашел ее мертвой. Женщину задушили. Полиция так и не нашла преступников.

Многие годы, минувшие после трагедии, отец Иоаким безуспешно пытался получить разрешение на восстановление храма. И вот теперь оно, наконец, получено. Пока что на месте будущей церкви Вознесения словно каменные грибы на тонкой ножке стоят восстановленные престолы. На них отец Иоаким служит литургию под открытым небом. Он надеется заново отстроить храм, чтобы православные смогли ждать своего Спасителя прямо там, где Он придет на землю в следующий раз.

Источник: Сергей ПУТИЛОВ,  
«НОВЫЕ ИЗВЕСТИЯ»

## ПОСЛАНИЕ КОНФЕРЕНЦИИ «ДАТЬ ДУШУ ЕВРОПЕ. МИССИЯ И ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЦЕРКВЕЙ»

Участники конференции «Дать душу Европе. Миссия и ответственность Церквей», организованной в Вене Папским советом по культуре и Отделом внешних церковных связей Московского Патриархата, обращаются с посланием к верующим Римско-Католической Церкви и Поместных Православных Церквей, представителям других религиозных традиций, а также политическим и общественным деятелям европейских стран.

Нас беспокоит судьба народов Европы и их роль в современном мире. Православная и католическая традиции принадлежат к одной европейской цивилизации, хотя под их влиянием и сформировались самобытные культуры на Европейском континенте и в других частях света. Нас объединяет не только религиозное, историческое и культурное наследие, но и одинаковый взгляд на то, как должна устраиваться современная общественная и личная жизнь. Мы считаем, что европейская цивилизация нуждается в защите и развитии человеческой свободы и достоинства. В то же время мы не представляем себе благополучное развитие Европы без существования прочной, но гибкой системы воспитания нравственно ответственной личности.

Согласно нашему твердому убеждению, человек не приходит в этот мир исключительно ориентированным на добро. Ему приходится учиться мыслить и делать доброе. Сегодня как никогда европейские страны нуждаются в укреплении сферы нравственного воспитания, поскольку именно его отсутствие или малоразвитость приводят к бедственным последствиям - росту разного рода экстремизма, падению рождаемости, загрязнению окружающей среды, насилию, унижению человеческого достоинства. Поэтому само общество заинтересовано в том, чтобы поддерживать и созидать привлекательный образ доброделания. Со своей стороны государство призывается отвечать на нравственные запросы общества и отражать его моральные устои в своей политической и законотворческой деятельности. Принцип нравственной ответственности, также как и принцип свободы, должен последовательно воплощаться во всех сферах человеческой жизни - политике, экономике, образовании, науке, культуре, масс-медиа.

Христианские Церкви, также как и другие великие мировые религиозные традиции, всегда были и остаются источником воспитания в людях нравственной ответственности. Элементарные нравственные нормы являются общими для подавляющего большинства религий. Кроме того, духовная жажда современных людей направляет их именно к поиску ответов на жизненно важные вопросы в вере. Религиозное мировоззрение становится сегодня свободным выбором миллионов людей. Поскольку религиозные организации не отделены от общества, то это означает, что усилия приходских и монашеских общин, церковных школ и университетов, культурных и социальных центров в деле формирования нравственной ответственности личности должны быть положительно признаны обществом и государством. Традиционные религиозные организации имеют право работать вместе со всеми людьми доброй воли в областях культуры, науки, образования и СМИ. Культура, издавна бывшая и сейчас во многом являющаяся носительницей веры, - наш главный союзник в деле духовного просвещения. Музыка, кино, театр, новые формы творчества, вдохновляемые христианским посланием, должны найти достойное место в современной жизни, в том числе на пространстве масс-медиа.

Народы Европы, если они не вдохновятся глубокими нравственными принципами, характерными как для европейских религиозных традиций, так и для многих светских течений мысли, - не смогут достойно ответить на вызовы, которые ставит современный мир. Только прочное соединение принципов свободы и нравственной ответственности поможет обеспечить настоящее и будущее Европы, ее общественное благо. Мы открыты к совместному действию со всеми, кто разделяет это убеждение. В то же время мы готовы к диалогу со всеми, кто не вполне согласен с этими идеями, но открыт к их обсуждению.

Мы убеждены, что христиане, проповедуя надежду, принесенную Христовым Воскресением, и объединяя усилия с людьми других вер и убеждений, смогут помочь всем людям жить в справедливом и мирном обществе, основанном на нравственных нормах.

## В КАФЕДРАЛЬНОМ СОБОРЕ ХЕРСОНА СОСТОЯЛАСЬ ЛИТУРГИЯ С ЧТЕНИЕМ МОЛИТВ НА РУССКОМ ЯЗЫКЕ

В Свято-Духовском кафедральном соборе областного центра архиепископ Херсонский и Таврический Ионафан в сослужении соборного духовенства совершил Божественную литургию. Главным отличием богослужения была его миссионерская направленность. Молитвы анафоры читались правящим архиереем Херсонской епархии на русском языке и во всеуслышание.

По материалам пресс-службы  
Украинской Православной Церкви

## ПРЕДСТАВИТЕЛИ СФИ ПРИЯЛИ УЧАСТИЕ В МЕЖДУНАРОДНОЙ АЛЬФА-КОНФЕРЕНЦИИ В ЛОНДОНЕ



По приглашению Альфа-курса (миссионерско-кахизационной практики англиканской, а в последние годы и многих других церквей) сотрудники и преподаватели СФИ во главе с ректором проф.-свящ. Георгием Кочетковым приняли участие в международной Альфа-конференции Holy Trinity Brompton, проходившей с 22 по 26 мая в Лондоне.

В рамках конференции прошла встреча с руководителем Альфа-курса Ники Гамблом и генеральным директором CMS (Church Mission Society) Тимом Дэйкином.

Во время поездки ее участникам удалось познакомиться с жизнью старейших английских университетских городов – Оксфорда и Кембриджа. В Кембридже представители СФИ посетили Православный институт и встретились с его ректором, проф. Грантом Уайтом.

Состоялось и еще несколько интересных незапланированных встреч, во время которых обсуждались проблемы жизни и миссии верующих в современном секулярном мире. В центре одной из встреч оказалась тема иудео-христианского диалога и взаимодействия между собой всех религий авраамитского корня.

В дальнейшем планируется продолжение обмена опытом между СФИ и Альфа-курсом.

## ХРИСТИАНСКОЕ НАСЕЛЕНИЕ БЛИЖНЕГО ВОСТОКА ПОСТЕПЕННО ИСЧЕЗАЕТ

Глава ватиканского секретариата по связям с государствами архиепископ Джованни Лайоло призвал внимание мирового общества к проблеме христиан Ближнего Востока, численность которых в последние 30 лет неуклонно падает.

Выступая перед членами Папского совета по делам переселенцев, архиепископ Лайоло отметил, что в результате этой тенденции сегодня христиан в регионе

живет существенно меньше, чем несколько десятилетий назад. К примеру, христианское население Ирана сегодня в десять раз меньше, чем в 1973 году, а Ирака – в три раза меньше, чем в том же году. В середине XX века христиан составляли 2,6% населения Сирии, тогда как сегодня их осталось только 1%. Такой же процент христиан сейчас проживает в Израиле и Палестине, где когда-то их было 1,9%. «Министр иностранных дел» Святого Престола сослался на данные, полученные Ватиканом через свои «посольства» по всему миру – апостольские нунциатуры.

По словам архиепископа Лайоло, наиболее драматичный момент сейчас переживает христианская община Ирака, существующая в этой стране еще с доисламских времен. В мусульманских странах женщины часто выходят замуж за мусульман, что фактически лишает их права на свободу вероисповедания. Защита прав христиан в мусульманских странах должна стать одной из приоритетных задач внешней политики Ватикана, убежден архиепископ Лайоло.

В одном из своих недавних выступлений Папа Римский Бенедикт XVI подчеркнул важность «взаимного уважения» между христианами и мусульманами. Папа призвал мусульманские страны относиться к христианскому меньшинству с тем же уважением, с каким к эмигрантам-мусульманам относятся в традиционно христианских государствах Европы.

## В ВОЛГОГРАДЕ ПОЯВИЛСЯ ПРАВОСЛАВНЫЙ ХРАМ-«ТРАНСФОРМЕР»

В Волгограде прошли испытания первого мобильного храма, который можно будет с легкостью перевозить из одного населенного пункта в другой.

Храм Покрова Пресвятой Богородицы спроектирован местными специалистами по заказу епархии.

Передвижной храм уже начал выходить в первые пробные рейсы в пределах города. «Все работает в штатном режиме», – заверил главный инженер и автор проекта Юрий Еремин.

В сложенном виде храм, упакованный в четыре пакета-контейнера, умещается в 12-метровой фуре. Так он даже по неасфальтированным грунтовым дорогам сможет путешествовать до любого отдаленного поселка. Блоки, соединенные по принципу трансформера, три человека за три часа собирают в церковь с куполом и крестом над ней. При этом помещение рассчитано на 120 человек.

«Передвижные храмы по статусу ничем не отличаются от стационарных. Потому что при закладке они так же, как и имеющие постоянное «местожительство», освящаются», – сказал пресс-секретарь Волгоградской епархии Сергей Иванов.

В церкви есть алтарь, клирос и паперть. С учетом переездов для священнослужителей сделана комната-клеть на три спальных места, библиотека, комплект сантехники с холодной и горячей водой.

## ВАТИКАНСКИЙ АСТРОНОМ НАЗВАЛ КРЕАЦИОНИЗМ «ОДНОЙ ИЗ ФОРМ ЯЗЫЧЕСТВА»

Монах Гай Консольмано, сотрудник Обсерватории Ватикана в штате Аризона (США) назвал креационизм «одной из форм язычества». По словам Консольмано, куратора Ватиканской коллекции метеоритов, хранящейся в Италии, в современном обществе укрепился «деструктивный миф», согласно которому религия и наука являются противоборствующими идеологиями.

По его мнению, «языческая» природа креационизма заключается в том, что христианскому Богу приписываются черты «природных божков», которые у древних рассматривались в качестве первоначальной природы явлений. В то же время, христианское Божество надлежит рассматривать как сущность сверхъестественную. Эта позиция и заставляла духовенство обращаться к мирским наукам и изучать естественное происхождение природных явлений, таких, как гром и молния, например, дабы не рассматривать их как проявление «Божественного гнева».

По словам Консольмано, религия нуждается в науке, чтобы четко отделять веру от суеверий, и держаться поближе к действительности. В то же время наука нуждается в религии как в некоем нравственном стержне, – точнее, попросту говоря, в совести, чтобы учёные осознавали: возможность что-то сделать не означает, что это что-то принесёт благо.

## ВЕЧЕР ПАМЯТИ О. ИЛИИ ШМАИНА СОСТОЯЛСЯ В МОСКВЕ

Москва. 26 мая. Благовест-инфо.

Вечер памяти протоиерея Илии Шмаина – известного православного пастыря, философа-богослова,ченого-математика, композитора – прошел 25 мая в библиотеке-фонде «Русское зарубежье» в Москве.

На вечере прозвучали воспоминания об о. Илии, с которыми выступили люди, близко знавшие его.

По словам клирика Московской епархии прот. Александра Геронимуса, о. Илия «преобразил в себе опыт искупления Христова» и, следя Божественному Учителю, «привлекал к себе всех». В о. Илии не было разделения на «сакральное и профанное», считает о. Александр, сам по образованию математик – он был и священником, и богословом и, в то же время, математиком, программистом.

Поэтесса Ольга Седакова рассказала о своих личных встречах с о. Илией, с которым она познакомилась в Париже – Седакову особенно впечатлила кротость и непосредственность священника: он всегда отмечал отношение к священнику как к «духовному начальству». В христианстве о. Илия совершенно не принимал «сладость смерти» (поэтому, кстати, он не любил кладбища и очень тяготился проведением экскурсий по знаменитым русским могилам на Сент-Женевьев-де-Буа, где он служил много лет) – для него Христос был, прежде всего Жизнью.

Илья Хананович Шмаин родился в 1930 году в Одессе в семье кинорежиссера и преподавательницы. В школе учился в Москве. В последнем классе школы стал участником подпольного политического кружка, члены которого занимались и духовно-религиозными поисками. Здесь Илья Шмаин познакомился со своей будущей женой – Марией Житомирской. Будучи студентом мехмата МГУ, он был арестован и находился в заключении до 1954 года, позже был реабилитирован. По окончании мехмата работал в академических институтах как специалист в области математической логики и языка программирования.

В 1963 году Илья принял крещение и с тех пор «стремительно воцерковлялся сам и воцерковил множество людей: с 1965 года крестники появлялись у него еженедельно». Духовником Ильи был о. Владимир Смирнов, клирик храма св. пророка Илии («Обыденного»); большое влияние на Илью оказал также о. Николай Ведренников, у которого он служил псаломщиком в подмосковном храме. С 1970 года Илья Шмаин тайно вел богословский семинар на дому, был участником тайных встреч с приезжавшим в Москву митрополитом Антонием Сурожским и распространял его проповеди. Вокруг Ильи постоянно была группа молодых людей, многие из которых впоследствии стали священниками.

В 1975 году, после безуспешных попыток принять священство («для еврея с высшим образованием это было тогда практически невозможно», поясняет Анна Шмаина), Илья с семьей эмигрировал в Израиль. В 1980 году в Париже он был рукоположен в священный сан архиепископом Георгием (Тарасовым) и стал священником Западно-Европейской Русской архиепископии юрисдикции Вселенского патриархата. Живя в Израиле, о. Илия стал первым и единственным в истории этой страны православным женатым священником – членом Святогорского братства: в ночь на воскресенье он служил литургию на Гробе Господнем. В будни, тоже по ночам, о. Илия тайно служил в одной из православных церквей старого Иерусалима для небольшой общины евреев-христиан – выходцев из России, а днем продолжал научную работу в качестве программиста.

В 1983 году семья переехала во Францию, где о. Илия сначала служил в храме Всемилостивого Спаса в Аньере под Парижем, а затем, с 1990 по 1997 год, – в Успенском храме на русском кладбище Сент-Женевьев-де-Буа. Уже с начала 1990-х о. Илия предпринимал неоднократные попытки вернуться в Россию, куда его семья переехала в 1993 году, но только в 1997-м удалось добиться соглашения между Западно-европейской архиепископией и Московским патриархатом о переходе о. Илии под юрисдикцию последнего.

В 1997 году Патриарх Алексий II благословил о. Илию служить в храме Петра и Павла у Яузских ворот, куда к нему приходило множество людей. В 2001 году о. Илия смертельно заболел, но продолжал служить до последних дней. Как вспоминает его дочь, последнее общественное богослужение он совершил за два месяца до кончины – это была панихида по узникам лагерей у Соловецкого камня на Лубянке. О. Илия занимался и богословскими исследованиями – осталась неоконченной его книга «Толкование псалмов».

О. Илия скончался 13 января 2005 года. Его отпевание состоялось 15 января в храме свв. Петра и Павла у Яузских ворот. В тот же день о. Илия был погребен на кладбище при музее-усадьбе «Поленово», что близ Тарусы.